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Badanie w ZSG
Liczba uczestników: 199 uczniów

Czas przeprowadzenia badania: luty/marzec 2023



Charakterystyka ankietowanych w ZSG

• Ponad 3/4 przebadanych to uczniowie 
technikum

• Ponad 65% to uczniowie klas 
pierwszych i drugich

• Co trzeci przebadany to chłopiec
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

wstydziłem/am się

nie wiedziałem/am, od czego zacząć

bałem/am się

obawiałem/am się, że psycholog może nie dochować tajemnicy

z innych powodów nie korzystałem/am

nie wierzę, że spotkanie z psychologiem jakkolwiek mi pomoże

nie miałem/am takiej potrzeby

Powody nie korzystania z pomocy psychologa szkolnego
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nie, nigdy nie
korzystałem/am

tak, korzystałem/am, ale już
nie korzystam

nie, nigdy nie
korzystałem/am, ale uważam,
że powinienem/powinnam z

takiej pomocy skorzystać

Czy KIEDYKOLWIEK korzystałeś/aś z pomocy psychologa 
szkolnego, bo miałeś/aś jakiś problem? (w %)

Blisko 20% osób 
towarzyszą obawy, 
niemoc lub wstyd

61,8%

16,6%

18,6%

3,0%

0% 20% 40% 60% 80%

nie, nigdy nie korzystałem/am

nie, nigdy nie korzystałem/am, ale uważam, że
powinienem/powinnam z takiej pomocy skorzystać

tak, korzystałem/am, ale już nie korzystam

tak, korzystam aktualnie

Czy KIEDYKOLWIEK korzystałeś/aś z porad psychologa poza szkołą, bo miałeś/aś jakiś 
problem?

!

Korzystanie z pomocy psychologa
szkolnego poza szkołą

!



Pomoc z zewnątrz
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

u psychologa lub pedagoga szkolnego

w Internecie na specjalistycznych stronach

u księdza

u psychologa lub pedagoga poza szkołą

u babci lub dziadka

wśród innych członków rodziny

w Internecie wśród osób, które mają takie same problemy, jak ja

u swojego rodzeństwa

u kolegów/koleżanek

nigdzie nie szukam pomocy, staram się sam/a rozwiązywać moje problemy

u rodziców

u przyjaciela/przyjaciółki

Kiedy masz problem, kiedy jest Ci ciężko i nie wiesz co robić, gdzie, w jakich miejscach, u kogo szukasz pomocy?
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spożywać napoje alkoholowe

zażywać narkotyki, dopalacze i inne środki psychoaktywne

palić papierosy

upć się

sięgać po pornografię

wysyłać swoje nagie zdjęcia przez Internet? (drogą email, przez komunikatory, media…

przesyłać innym nagie zdjęcia innej osoby przez Internet? (drogą email, przez…

okaleczać swoje ciało (np. ciąć się, przypalać się papierosem)?

inicjować bójki z innymi?

spożywać leki bez przepisu lekarza w sposób niezgodny z ich przeznaczeniem (np. w…

ukraść coś (bez względu na kwotę ukradzionej rzeczy)

celowo zniszczyć coś komuś lub w przestrzeni publicznej

wagarować, celowo i świadomie opuszczać zajęcia lekcyjne

objadanie się / głodzenie się

Jak często W CIĄGU OSTATNICH 3 MIESIĘCY zdarzyło Ci się:

nigdy sporadycznie często

Zachowania ryzykowne i autodestrukcyjne



Czy aby być bardziej atrakcyjnym/atrakcyjną w 
ciągu ostatnich 3 miesięcy: 
• odchudzałeś/aś się? – 12,1% cały czas

• intensywnie ćwiczyłeś/aś ponad własne siły/mimo tego, że się źle 
czułeś/aś? – 12,1 cały czas

• robiłeś/aś rzeczy wbrew sobie, aby być akceptowanym przez innych? 
– 30,2% kilka razy, a 8,5% cały czas

• stosowałeś/aś filtry na swoje zdjęcia umieszczane w internecie? –
24,1% cały czas



Jak często W CIĄGU OSTATNICH 3 MIESIĘCY 
zdarzyło Ci się
• oglądać osoby prezentujące w sieci niewłaściwe zachowania, na 

przykład przeklinanie, bójki, inne formy przemocy wobec innych osób 
(patostreamerzy)? – 33,7% sporadycznie, a 16,6% często

• hejtować kogoś – 26,1% sporadycznie, a 13,6% często



Hejt

36,2

63,8

Czy KIEDYKOLWIEK W SWOIM ŻYCIU 
doświadczyłeś/aś hejtu w sieci?

tak nie
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0% 20% 40% 60%

ze strony sąsiadów

od brata/siostry

od rodziców

od nauczyciela

od innych członków rodziny

od kolegów/koleżanek ze szkoły, ale z innej klasy

od kolegów/koleżanek spoza Twojej szkoły

od osób, których nie znasz i nigdy nie widziałeś/aś

od kolegów/koleżanek z klasy

Od kogo doświadczyłeś/aś hejtu w sieci?

Najczęstsze przyczyny:
1. Wygląd fizyczny
2. Masa ciała
3. Sposób ubierania się
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czułeś/aś, że rodzice Cię zaniedbują?

doświadczałeś/aś przemocy ze strony kolegów i koleżanek?

odczuwałeś/aś przemęczenie ekranowe?

czułeś/aś się uzależniona od technologii?

nie akceptowałeś/aś tego, kim jesteś lub jak wyglądasz?

miałeś/aś kłopoty ze snem?

nie miałeś/aś chęci do życia?

miałeś/aś myśli samobójcze?

nic Ci się nie chciało robić?

odczuwałeś/aś samotność?

czułeś/aś się gorzej psychicznie?

miałeś/aś kłopoty w nauce?

nic nie jadłeś/aś lub jadłeś/aś bez kontroli?

Poniżej znajduje się lista problemów i sytuacji, których mogą doświadczać młode osoby. Proszę, wskaż, jak często w ciągu 
ostatnich 12 miesięcy:

nigdy sporadycznie często zawsze

!
!
!

Problemy młodych



Samobójstwo

• Czy ktoś z Twoich 
najbliższych osób lub 
kolegów/koleżanek 
mówił o 
samobójstwie, 
podjął próbę 
samobójczą lub 
popełnił 
samobójstwo?

61,3% TAK
17,6%

29,1%

35,7%

54,8%

0% 20% 40% 60%

podjąłem/podjęłam próbę samobójczą

planowałem/am samobójstwo

mówiłem/am o samobójstwie

myślałem/am o samobójstwie

Czy Ty kiedykolwiek myślałeś/aś, mówiłeś/aś, planowałeś/aś lub podjąłeś/aś próbę 
samobójczą?



Samoocena uczniów
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samoocena niska samoocena średnia samoocena wysoka

Poziom samooceny



Poczucie własnej wartości

Osoby, które mają 
wielu realnych 

przyjaciół są bardziej 
wartościowe.

32,7% 
zgadza się

Od tego, co potrafię i 
co osiągam, zależy 

moja wartość.

49,2% 
zgadza się

Od tego, czy akceptują 
mnie inni, zależy moja 

wartość.

27,1% 
zgadza się



Nauczyciele
• Wskaż, na ile podane przykłady wspierających 
zachowań rodziców, koleżanek/kolegów i 
nauczycieli dotyczą Ciebie. Zaznacz jedną z 
następujących możliwości: 

35,7 28,6 20,1 11,6 4,0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nauczyciele mobilizują mnie do nauki.

zdecydowanie nie raczej nie trudno powiedzieć raczej tak zdecydowanie tak

29,1 23,1 31,2 10,6 6,0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Odnoszę wrażenie, że moim nauczycielom zależy na mojej 
przyszłości.

zdecydowanie nie raczej nie trudno powiedzieć raczej tak zdecydowanie tak



Nauczyciele
• Czasem słyszymy od innych coś na swój temat, co 
nas RANI. Prosimy, abyś się mocno zastanowił/a i 
powiedział/a, od jakich osób i jak często słyszysz 
właśnie takie słowa, które dotyczą bezpośrednio 
ciebie?

36,7 29,1 19,1 6,0 4,5 4,5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

od mojego nauczyciela/nauczycieli

nigdy rzadko czasami często zawsze nie dotyczy



Wnioski czyli co możemy zrobić?

• Zwiększenie roli psychologa/pedagoga szkolnego oraz wzmocnienie 
działań wychowawczych nauczycieli i środowiska szkolnego

• Wzmacnianie kompetencji kluczowych

• Uważność i czujność na problemy/zachowania młodzieży

• Wspieranie, edukacja rodziców w zakresie przeciwdziałania 
problemom psychicznym

• Eliminowanie czynników wpływających negatywnie na samopoczucie  
i samoocenę młodzieży

• Wsparcie budowania dobrych relacji w grupie, będących podstawą do 
wyeliminowania hejtu i wzajemnego wsparcia młodzieży



Więcej 
informacji…

www.mlodeglowy.pl
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